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Rugpjūčio23d.solidarumoštreikas.VISAM PASAULY.
Ši diena svarbiausia metuose.

Šią dieną sukanka dveji metai kai Šiaurės Ameikos kraugeriai 
kapitalistai po ilgiausių kankinimų nužudė du darbininku: Sacco ir 
Vanzetti. Tie du mūsų klasės kankiniai, kaip Ir ries patys nesitenki­
no sunkia darbininko padėtimi, brutalia ir plėšria kapitalistų siste­
ma, bet kovojo prieš ją ir žadino savo klasės draugus, už ką tapo per 
septynis metus pūdomi civilizuotų plėšikų urvuose ir pagalios nu­
kankinti elektros krėsluose.

Šie du kankiniai. Sacco ir Vanzetti buvo tikriausi darbininkų 
klasės broliai, ir lai plėšrieji kapitalistai už jų nužudymą negauna 
ramybės iki jų sistemos galui! Lai jiem pasaulio darbininkai, taipat 
ir lietuviai, parodo, kad jie su nukankinimu dviejų mūsų klasės 
draugų padidino prieš save didžiausias darbininkų neapykantas, ku­
rios sutapę su kitomis priežastimis — adarys jų plėšriam viešpata­
vimui galą!

Užuojauta Rosarijos darbininkams.
Nors socialistiniai ir anarkistiniai FORĄ viršininkai susisąmok- 

slavę su darbdaviais ir valdžios agentais buvo pardšvę general) Ro­
sarijos streiką, bet neilgam!.. Revoliucinis Rosarijos proletariatas su 
sitvarkę pavarė nekurtuos šmugelninkus-pardavikus ir vėl iš naujo 
išėjo Į visuotiną streiką.

Pardavlkiški gaivala, žinoma ir čia ieškos būdus kaip parduoti 
streikas, bet jau darbininkai bus griežtesni ir su didesniu patyrimu.

Todėl šiai sunkiai ir įkyriai Rosarijos darbininkų kovai, rugp. 
23 d eina page'bon visos Respublikos darbininkai, nuo ko neturi­
me atsilikti ir mes lietuviai.

Prieš pasaulio grobikus.
Pasaulio imperialistai matydami, kad darbininkų tvarkoma Ru­

sija nelaukdama jokių kapitalistinių malonių, eina dideliais šuoliais 
prie pavyzdingiausio darbininkiško ūkio, prie tvėrybos, kas savaimi 
daro visame pasauly komunistinę propagandą, prieš kurią dreba ka­
pitalistų sostai, ir kas augina visose šalyse darbininkų pasitikėjimą, 
imperialistai nepaliovė galvas sukę—kaip sunaiki t! tą viso pasaulio 
darbininkų tvirtovę—Rusiją. Mėgino jie kelias dešimts būdų, bet 
nesisekė, nes Rusijos darbininkai nenori kariauti ginklais, bet savo 
Respublikų Sąjungos vidaus ūkio kūryba.

Dabar imperialistai-grobuonys surado būdą, kuris jiems patiems 
daug niekesnis negu visi pirmieji, būtent:—atimti iš Rusijos gelžke- 
Ij, kuris eina Chinijos teritorija ir Rusijai kainavęs daugiau negu 
milijardą rublių.

Todei visi į protesto demonstracijas!
Tą dieną sustos visi fabrikai, kur dirba sąmoningi darbininkai, 

nes Viso pasaulio darbininkų proferto diena. Tą dieną apart protes­
tų prieš siaubūnus, darbininkai bendruose savo fusirinkimuose, mi­
tinguose, kas atsibus viso pasaulio kraštuose—ims pamokas visapu- 
siniai kovai prieš savo išnaudotojus.

Todėl pritarimui Rosarijos barbininkams, paminėjimui kankinių 
Sacco ir Vanzetti, protestui prieš pasaulio grobuonis ir užuojautos 
išreiškimui Rusijos darbininkų valdžiai, darbininkų šalį ginančiai 
raudonajai armijai, pasveikinimui Chinijos proletariato, rugpiučio 23 
d., vakare, eikime į šias vietas, kuriose atsibus prakalbos ir de­
monstracijos.

Pirmoji vilkstinė.
Almirante Brown ir Pedro Men-Į 

doza 20 vai.
Brar.dzen ir Patricios 20,15.
M-tes de Oca ir Caseros 20,30/
Bernardo de Vrigoyen ir Esta­

dos Unidos 20,45.
Entre Rios ir Independencia 21
Quiroga ir Londres fDock- 

Sud) 19,30 val.
Antroji vllkst’nė.

Boedo ir Caseros 20 val.
Boedo ir Garay 20,15
Boeco ir San Ignacio 20,30 
Independencia ir Rioja 20,45

Trečioji vilkstinė.
Donato Alvarez ir Avenida San 

Martin 19 val.
Monte Dinero ir Mirinay 19,75
Serano ir Muñekas 19,30
Triumvirato ir Gurruchaga 19,45 
Canning ir Triumvirato 19,45 
Corientes ir Anchorena 20,30

Ketirtojl vilkstinė.
Leandro N. Alem ir Viamonte 

20 va!.
Leandro N. Alem ir San Mar­

tin 20 val.
Parana ir Paraguay 20,30

Corientes ir Junin 21 v.
Centreline vilkstinė.

Visos šios vilkstinės sueis 
ant Plaza Once, kur kalbės A. 
Hernandez, F. Pauli ir Pedro Zi- 
behi. Paskiaus visa minia su vė­
liavomis, chorais ir orkestrais eis 
gatvėmis Rivadavia, Avenida de 
Mayo ir Bolivar iki Diagonal Sud, 
kur bus kalbama iš trijų tribūnų. 
Iš pirmos tribūnos kalbės F. Mo- 
reti, P. Alberti ir A. Dolfi.

Iš antros: Viktor Codovilla, 
Pedro Roma, Di Paima ir Boin- 
coiir.

Iš trečios: P. Gonzalez Alber- 
di, Luis Ricardi, Mateucci, ir llia- 
sevič (rusiškai)

Todėl visi lietuviai darbinin­
kai, prisidėkite prie sau artymiau- 
sios vilkstinės ir maršuokite kar­
tu su kitų tautų darbininkais, o 
kurie tingesni ai pavargę, tie va­
žiuokite tiesiai ant Plaza Once. 
Taipat neatsilikite ir moterys, nes 
ši rugpiučio 23 diena darbinin­
kams svarbiausia iš visų buvusių 
dienų, nes nuo jos priklauso politi­
nio darbininkų pribrendimo ga­
rantija.

Ar Visiems berilius 
Žinoma.

Ar žinot berisisčiai ir apylinkės lietuviai, kad 24 d. rugpiučio 
yra rengiamas p'uikus lietuviškas vakaras, tokis kokio dar Berissoj 
niekad nebuvo statoma—?

Tad 24 d. rugp. subatos vakare visi matykime vakarėlį, kame 
bus statoma scenoj vieno veiksmo tragedija „Saliamono Sapnas”, 
kuris kiekvienam protaujančiam žmogui sujudina jausmus. Ir trijų 
aktų komedija, „Meilė visų ligų gydytoja”.

Apart lošimo dar kas svarbiausia, kad teks^pamatyti ir išgirsti 
jaunutį „Liaudies” chorą ant scenos, kuris sudainuos kelias darbi­
ninkiškas daineles, po vadovyste Jeronimo Švedo, kuris vadovauja 
labai puikiai.

Todėl nei vienas neapleiskite nepamatę šio vakarėlio, kame vi­
si būsite užganėdinti.

Vakarėlio rengimo Komisija.

Centro Komiteto nutarimai.
Lietuvių Savyšalpos-kultūros 

D jos Centro komitetas š.m. rug­
piučio mėn. 4 d. laikytame savo 
posėdy tarpkitko nutarė:

1 įsteigimui 5 os kuopos kny­
gyno, kuopa privalo kuogreičia - 
šiai prisiųsti sąrašą perimtųjų 
knygų nuo senosios valdybos.

P. S.: neperėmus knygų nuo 
buvusios 5-os kuopos valdybos, 
dabartinė tuoj privalo perimti.

2 oulyg skundų iš duopų dė­
lei negavimo laikraščio „R.“, CK 
paskyrė drg. F. Stalioraitj priimti 
iš „R.” administracijos reikiamą 
skaičių „R." kopijų kiekvieno ti­
ražo ir išsiuntinėti kuopoms i- 
mant atsakomybę aut CK.

3 Pertvarkymui CK raštinės, 
numatyta supirkti sekanšias kny­
gas: 1) vieną kasos knygą ir rei­
kiamą skaičių pagelbinių kasos 
knygų, 2) bėgamoji finansų knyga, 
3) vieną bendrą draugijos narių 
sąrašo knyga su pilnais narių an- 
ketais, 4) vieną eilinio narių sąra­
šo knygą, 5) pervedamųjų narių 
kng. 6) vieną draugijos turto kng 
7) vieną CK turto kng. 8) vieną 
CK protokolų knygą, 9) vieną iš 
einamųjų raštų kng 10) vieną j- 
einamųjų raštų kng. 11) vieną li­
gonių registro kng. 12 vieną ko- 
pijadotių, 13) vieną triplikatą, 14) 
vieną laiškų registradorių, 15) tris 
įvairių bylų papkes.

4 Ligonių priėmimo blan- 
kom daryti CK priėmė 3-čios 
kuopos pasiūlymą, būtent: daryti 
blankas su 3-is atkarpomis ir 4-ta 
šaknys.

5 Finansinių perlaidų blan--

kos numatyta 3-jų talonų t. y. 2 
atkarpos ir 1 šaknys.

6 Suvažiavimui, kuris įvyks 
12-13 d.d. spalio, nustatyta se­
kanti dienotvarkė:

1 susivažiavimo atidarymas,
2 mandatų peržiūrėjimas,
3 prezidiumo rinkimas,
4 prot. ir laiškų skaitymas,
5 CK ir komisijų raportai,
6 kuopų raportai,
7 skundų priėmimas,
8 Konstitucijos dapildymas,
9 C. Kom. užtvirtinimas,

10 Perbūdavojimas mūsų veiki­
mo naujais pagrindais,

11 Nauji sumanymai.
7 Kadangi šis susivažiavimas 

turės nepaprastos reikšmės Argen­
tinos lietuvių istorijoj, todėl visos 
Arginiinos lietuvių organizacijos 
privalo dalyvauti, 1 y. turi prisiųs­
ti mažiausiai ber po 1-ną atsto­
vą visos Arg. ' t. Savišalpinės 
D-jos, Dailės M Rateliai, Chorai.

8 Visi CK inansai turi būti 
vedami CK s retoriaus, bet pi­
nigus priima ii saugoja CK iždi­
ninkas, kuris ima užtai atsak' mibę.

Pastaba 1-ma Visos LSKD 
kuopos turi užvesti savo raštinių 
knygas tokioj formoj kaip parodi- 
ta 3-me paragrafe, išskiriant eilės 
N-3, 5, 6 ir ligonių priėmimo bei 
finansų pasiuntimo blankas, ku­
rias prisius C. Komitetas.

Pastaba 2 ra: Visos išvardintos 
knygos bei blankos numatyta pa­
togiausiai steigti tuoj po susivažia­
vimo, nes susivažiavimas gali pa­
tobulinti.

CK Sekr. L. Bernotas.

Rezoliucija prieš skaldytojus dar­
bininkų vienybės.

Kadangi lietuvių išeivija j Pie­
tų Ameriką vis didėja, kurios di­
delė dalis atvyksta j Argentiną, 
kuri tampa Argentinos buržujų 
gyvąją jėga. Naujai atvykę darbi­
ninkai, kaip Argentinoj, taip ir 
visuose P. Amerikos kraštuose 
išnaudojami iki paskutinės jėgos 
IŠspaudimo. Kad atsiremti prieš 
tą nežmoniška išnaudojimą, buvo 
kuriamos ir dabar stiprinamos 
lietuvių darbininkų organizacijos, 
kurių tikslai, bendrai, su kitų 
tautų darbininkais kovoti prieš 
išnaudotojus.

Vienok atsiranda tokių gai­
valų, kurie vjeton gerinti ir didin­
ti šias esamas organizacijas, deda 
visas pastangas kad jas griauti. 
Matydami, kad pavieniai negali 
jų sugriauti—organizuojasi į įvai­
rias griovimo organizacijas ir kad 
daugiau apdūmus darbininkams 
akis, jas pavadina taipat „darbi­
ninkų organizacijomis.“ Taipat lei­
džiami vienas kitas šmeižtlanis su 
tikslu—trukdyti arba griauti pra­
dėtąjį darbą, darbą sąmoningo 
klasinio supratimo, už pasiliuosa- 
vimą iš alginės vergijos.

Mes laikydamiesi seniau pa­
dėto pagrindo, žengdami pirmyn 
stengdamiesi užpildyti trūkumus, 
spragas—protestuojame prieš tuos 
elementus kurie tveria veidmainę, 
griovikišką Socialistų Sąjungą,

kurios tvėrimo iniciatyva paeina 
vien Iš neapykantos ir keršto prieš 
„Rytojų“, todėl kad „R.“ bara 
už streiklaužiavimą, už organiza­
cijų nuskriaudimą, už sabctaža- 
vimą mūsų spaudos, už nekaltų 
darbininkų apiplėšinėjimą, už su­
vedžiojimą, už kišenių krausrymą, 
už šmeižtus ir t. t.

Mes laikydamiesi trsčio visuo­
tino Argentinos lietuvių susiva­
žiavimo nutarimo, kad daugiau 
nereikalinga kurti naujų organi­
zacijų, bet dirbti esamose, kurias 
susivažiavimas numatė pilnai at­
sakančiomis liet, darbininkų rei­
kalams.

Delei bendro stipraus darbi­
ninkų fronto L.S.K.D. 1 kuopos 
susirinkimas ¡vykusis rugp. 78 d. 
griežtai protestuojame prieš tuos 
griovėjus ir šaukiamės į visus są­
moningus darbininkus boikotuoti 
tą tamsaus darbo Socialistų Są­
jungą ir kiekvieną jos pasijudini­
mą skaldyti liet, darbininkų vie­
nybę.

Šalin ardytojai darbininkų 
vienybės! Šalin streiklaužiai, žval­
gybininkai ir visokio plauko afe­
ristai!!

Lai gyvuoja, auga ir stiprėja 
esamos mūsų organizacijos su 
„Rytojum“ pryšakyje!1
Sav.-Kult. D-jos l-ma kuopa.

PAAIŠKINIMAS.

Praėjusiame sekmadieny Re- 
tiroj neįvyko prakalbos todėl, kad 
policija neišdavė leidimo. Taipat 
abejotina ar rugp. 23 d. manifes­
tacijoms nedarys trukdymų.

PASKERDĖ SAVO ŽMONA.

Ramonas Alvarez ispanas, 
rugp. 16 d. 79 v., g-vej Canada i 
de Gomez 2321, Mataderos, pei-1 
Hu nudūrė savo žmoną Julia Oli­
varez 25 metų am argentinietę 
Tos kruvinos dramos priežastis— 
tamsumas. Kuomet jis išeidavo į 
skerdyklą kurioje kasdien dirbda­
vo ilgiausias valandas, jam rody­
davos, kad pas jo žmoną kiti vy­
rai eidavę. Tokiu būdu tamsiam, 
darbų parmuštam žmogeliui įsi- 
šaknėjo biauri mintis, kad nužu­
dyti savo gyvenimo draugę, kuri 
už jį daug vertesnė

PRANEŠIMAS.

Šiiiomi pranešame LSKD 
1-os kuopos ir Dailės ir meno ra­
telio nariams, kad šeštadieny, 
rugpiučio 24 d. 8 vai. vakaro 
„Rytojaus“ name, Montes de Oca 
146, Avellaneda, įvyks visuotinas 
narių susirinkimas.

Valdyba.

PRANEŠIMAS.

Šiuomi pranešu visoms LSKD 
kuopoms kad sulyg š-m. birž. m. 
4 d. CK nutarimo, visos kuopos 
būtinai turi prisiųsti kuopų narių 
sąrašus, nes CK reikalinga dėlei 
prisirengimo visuotinam susivažia­
vimui.

Beto visos kuopos savo visuo­
tinose susirinkimose gerai ap- 
svartyti D-jos konstituciją, numa­
tyti jos trūkumus ir gerai ¡formuo­
ti išrinktiems į susivažiavimą dele­
gatams.

CK Sekretorius-

L. K. G. SUSIRINKIMAS.
Įvyks rugpiučio 28 d. 20 vai. 

Dalyvaukite visi.

Tokio,—19. Gautos telegramos iš Manchuli informuoja, kad 
Dolainor apylinkėse be paliovos girdisi kanuolių ir šautuvų trenks 
mai, kas duoda suprasti, kad prasidėjo tarp chinų ir raudonarmiečių 
ištisi mūšiai. Šūviai prasidėjo girdėtis nakty, 20 vai.

Vašingtonas,— 79. Suvienytų Valstijų konsulas Mukbene M. S. 
Mayers pasiuntė telegramą, kad viename chinų ir raudonarmiečių 
susirėmime, kuris įvyko praeitam šeštadieny tapo užmušta 50 chinų 
kareivių.

Peiping,— 19. Užsienio atstovai Mandžiurijoj tikrina, kad Man’ 
chuli ir Sui Feno įvyksta vis smarkesni kariniai chinų-rusų susirėmi­
mai, tačiau? dar ištisų mūšių nėra,

Vašingtonas,—19. Suvienytų Valstijų konsulas Harbine, pra­
nešė savo vyriausybei, kad Pietų Pograničnaja susirėmime ant vie­
tos krito 200 chinų kareivių.

Maskva,— 79. Agentūra Tass skelbia iš Blagovieščensko, kad 
baltgvardiečių bandos susivieniję su chinų karinėmis dalimis, Amū­
ro upėje užpuolė Rusijos karinį laivą. Pažymi, kad pakoliai rusų jū­
reiviai atmuša priešų puolimą ir neduoda įsiskverbti į Rusijos te­
ritorijas.

Vašingtonas,— 79. Chinų ministeris Wu turėjo su Suvienytų 
Valstijų subsekretoriuni Jonsenu pasikalbėjimą, kuriame Wu sakęs, 
kad netrukus į Mandžiuriją pribus 60,000 Sibiro karuomenės. Wu 
pažymi, kad Kelloggo paktas pasiliks tuščias.

Maskva,— 79 Tarybų vyriausybė per Vokietijos ambasadą pasiuntė 
Chinijos karinei valdžiai notą, kurioje reikalaujama, kad chinai paliautų 
darę puolimus su tikslu jsibriauti į Tarybų Rusijos teritorijas, ir kad 
suvaldytų baltąsias gaujas. Notoje pažymėta, kad toki betvarkiai chi­
nų ir baltgvardiečių šaudymai žudo civilius gyventojus.

Taipat pažymi, kad rusų kareiviai lengvu būdu įsiveržė j chinų 
teritorijas todėl, kad apginti gyventojus nuo baltųjų teroro.

Vašingtonas,— 19. Šios sostinės chinų ministeris Wu kelinti 
kart gauna vienodą iš chinų vyriausybės pranešimą, kad Wu infor 
muotų Stimsonui, būk Chinija norinti taikos, bet turinti gintis nuo 
raudonarmiečių.

Šangajus,— 19. Iš įvairių šaltinių pranešama, kad Chinijoj da 
roma visuotina mobilizacija ir bėgiu trumpo laiko bus sumobilizuo­
ta 150,000 vyrų. Ši žinia sakoma turinti daug svarbos.

Rosario,—19. (Policijos pranešimas). Trijose vietose įvyko dar­
bininkų susirinkimai, kuriuose oratoriai atakavo valdžią, kaipo dar­
bininkų prispaudėją. Policija turi parėdymą areštuoti darbininkų va­
dus. Tapo nukapoti įvairių fabrikų elektros kabeliai.

Rosario,— 19. Darbininkų judėjimas vis kas kart darosi jtemp- 
tesnis. Policija neišduoda leidimų daryti susirinkimams, tačiaus jie 
įvyksta. Nutarta nuo 21 mesti darbai neapribuotam laikui. Policija 
ir karuomenė laukianti vyresnių instancijų įsakymų pulti darbi­
ninkus.

Kaaumigaura,— 19. Vokietijos dirižablis ,,Graff Zeppelin“, ku- 
riuomi daktaras Eckener su didele įgula skrenda aplink pasaulį, 
rugp, 19 d. nuo Fridrichschafeno buvo nuskridęs 12,000 kilometrų, 
ir ketvirtadieny atskris į Los Angelos.

Iki šiol kelionė buvn pasekminga. 19, 8, 19,25 vai. skrido per 
Kasumigaurą ir 16,45 vai. (vietos laikrodžiu) skrido viršum Tokio, 
o 17,15 (v. i.) viršum Jokahamos. Graff Zeppelin atsieks dirižablių 
skridimo rekordą.

" Raubau,—(Fracija) 19. Ungarų komunistų grupė įėjo į vieną 
atžagareivių parengimą, ir atžagareiviai norėjo išvaryti iš ko kilo 
muštynės, kuriose tapo sužeista 26 ypato*. Policja palaikydama at­
žagareivių reikalus areštavo daug komunistų.

Peiping,— 20. Pranešama iš Mukdeno, kad chinų karuomene 
iš Chinijos gilumos žygiuojanti į Rusijos pasienį. Visi gyvenanti 
Chinijoj svetimšaliai nupasakoja apie chinų žiaurumus ir kankini­
mus Rusijos piliečių. Ypatingai žiauriai elgiasi su Japonijos ir Rusi­
jos moterims. Visos žinios pažymi, kad chinų karuomenė nepakul- 
tūrėjus ne trupučio.

Rosario,—20. Nekurie policijos agentai pildydami viršininko 
paliepimus, areštuoja darbininkus, nors tie nežino nė už ką. Kož- 
nam sulaikytam įkalba, kad negera yra streikuoti ir kad neklausytų 
savo vadų, bet policijos. Sako, kad reikia tartis su darbdaviais, tai 
jie pakels didesnes algas.

Pasilinksminímash-vésnaine.
Rugpiučio 25 d. (sekmadieny) 1 vai. 
po piet. „R“, name Montesde Oca 
146 Avellaneda jvyks smagus pa­

silinksminimo popietis.
Prašome atsilankyti visus, nes bus pildoma trumputė bet įvairi 

programa. Bus knygų loterija „alegri“, kurioj už kelioliką cent, bus 
galima išlošti keletas įvairaus turinio knygelių. Draugė V. Venckū- 
naitė padeklemuos darbininkiškos poezijos eiles, trumpas praneši­
mas bėgamu reikalu, skrajukė ir tt. Griežš nauji muzikantai, sinfo- 
niniais instrumentais.

Kaip žinoma „Rytojaus“ name visuomet susirenka geriausi dar­
bininkai ir darbininkės, tad ir šį kartą prašoma nevėluoti.

Įžanga visiems veltui.
Rengėjai.

1
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APŽVALGA.
i kapitalistiniu pasauliu ir fašistine 
’reakcija, kad nusukti jai sprandą. 
Ir aš manau, kad prokuroro kal­
tinimas net buržuaziniais įstaty­
mais nepagrįstas, ir aš reikalau­
ju tas knygas man gražinti.

Toliau prokuroras smarkiai 
operavo paimtomis pas mane lai­
ke kratos įvairių vietų fabrikų ir 
dvarų darbininkų korespondenci­
jomis, kuriose Įmatė net didžiausį 
nusikalamą. Pažiūrėsime kokiu 
laiku tos korespondencijos rašy­
tos ir tada bus suprantamas jų 
turinys. Korespondencijos rašytos 
kaip tik tuo laiku, kai šaly siaut 
tė ir siaučia reakcija, kai rengia­
mas vienas po kito pasikėsinimas 
ant plačiųjų masių politinių teisiu, 
kai ėjo ir eina darbininkų ir kai­
mo biednuomenės persekiojimas, 
darbininkų be atodairos liuosavi- 
mas nuo darbo, darbo užmokes­
čio mažinimas ir t.t. Paimkime 
kiekvieną iš tų korespondencijų 
—ką gi jose darbininkas rašo? 
Darbininkai iš visti Lietuvos kam­
pų rašo, kad po fašistinio pervers­
mo, gruodžio 17 d. 1926 m., jų 
gyvenimas darosi nepakenčiamu, 
kad fašistams sugriovus darbinin­
kų klesines organizacijas, profsą­
jungas, darbininkai nebepajėgia 
atremti darbdavių ir valdžios puo­
limų. (Teismo pirmininkas: kaibė 
kite apie bylą, o ne apie darbi­
ninkus.) Aš kalbu prie bylos, aš 
turiu atremti tuos kaltinimus, ku­
riuos man primeta, aš turiu ap­
ginti tas korespondencijas, aš 
dėstau tą, kas koresp. parašyta 
ir kame prokuroras numato pra­
sikaltimą. Aš sakiau, kad reakci­
jos puolimas ant plačiųjų masių 
eina visu frontu, tai sunku ir tei­
sėjams nuginčyti, nes tai faktai. 
Darbininkai negali tylėti, jie rašo 
savo spaudoj apie tai, ir tai kiek­
vieno darbininko būtina pareiga 
gint savo interesus spaudoj, dar­
be ir savo organizacijose Teismui 
nemalonu čia girdėti tų korės 
pondencijų turinį, nes tai kaltina- 
masai aktas buržuazijai. Darbinin­
kai ir biednuomenė, kuriems ati­
ma vieną po kitos teises, negali 
tai nematyti arba nejausti, negali 
į tai šalta širdimi žiūrėti, jie turi 
reaguoti ir mes tose korespon­
dencijose matome, kad jie rea­
guoja. Ir čia nieko nuostabaus, 
kad kalbame ir kviečiame prie 
buržuazinio surėdymo nuvertimo, 
ginkluoto sukilimo pagelba. Pro­
letariatas, kuris veda žūt butinę 
kovą su buržuazija, kovoja ne tik 
už savo būvio pagerinimą, bet ir 
už naują visuomenės surėdymą, 
o tam reikalinga sutriuškinti pū­

GROSMANO KALBA 
TEISME.

Lietuvos fašistų teismas nu­
teisė keturis komunistus po 8 me­
tus: Grosmaną, Geraitę, Rapopor- 
taitę ir Mockų. Paskiaus Stakio- 
nienę 6 metams, Joneikį ir Kru­
kelį—4 metams. Toje byloje drau­
gas Grosmanas iškalbėjo puikią 
kalbą. Nors Lietuvos teismai žiau­
rūs, neduodą ką nori kalbėti, ta 
čiaus draugas Grosmanas mokė­
jo savo kalbą išvadžioti nors teis­
mo pirmininkas jam po keliatą 
kartų pareiškė nekalbėti.

Šitaip mūsų draugai laikosi 
teismuos:

’ „Savo žody aš čia neikiekį 
nemanau savęs teisinti, nes tai) 
skaitau bereikalingu, nes savo ko­
munistinį veikimą neskaitau nusi­
kaltimu. Kad aš randuosi dabar 
čia neva kaltinamajam suole, tai 
tik todėl, kad esu nelaisvėn pa­
kliuvęs pas darbininkų klesos 
priešus ir skaitau save belaisviu, 
o ne prasikaltėliu.

Ir kaltinimo aktas ir proku­
roras, remdamasis tais daiktiniais 
Įrodymais, rastais pas mane laike 
arešto, kaltina mane ir reikalau 
ja tam tikra bausme oausti—8 
metais sunkiųjų darbų kalėjimo. 
O kame čia tas nusikaltimas? Pro­
kuroras savo kaltinamojoj kalboj 
rūpinosi įvairiomis mano ir kom­
partijos veikimoT šakomis įrodyti 
tą nusikaltimo darbą. Aš irgi jį 
paskirstysiu j keletą sričių—gru­
pių, kad paeiliui tuos kaltinimus 
atremti. Ir taip aš iš eilės imsiu.

Pirmučiausiai kas del rastų 
pas mane knygų. Tiesa, dauguma 
tų knygų savo turiniu—marksisti- 
nės-leninistinės, t. y. komunistinės. 
Jūs ir dabartinės buržuazinės Lie 
tuvos įstatymai net nedraudžia lai­
kyti po vieną ekzempliorių, kad 
ir nelegalių leidinių, tai viena, 
antra—įtrauktų byloj knygų žymi 
dalis yra viešai Kauno knygų rin­
koj, t. y. knygynuose, pirktos. Ko 
kiems tikslams aš tiek daug kny­
gų laikau, būtų net naivu klausi­
mą statyti. Bet kadangi prokuro­
ras savo kalboj, kad ir netiesio­
giniai, norėjo kai ką nustebinti, 
kad labai daug knygų rasta, ir 
kad jos kokiems tai tikslams bu­
vo laikomos... turiu pasakyti, kad 
tikslas vienas: kiekvienas savo 
darbo sryty turi savo darbą to­
bulinti, gilinti, skaityti ir mokytis, 
o tam reikalingos atatinkamos 
knygos. Juk kiekvienas klasiniai 
susipratęs darbininkas turi turėt 
sau atatinkamą knygynėlį, kad 
mokytus nuosekliai vest kovą su 

vantį kapitalistinį surėdymą, n s 
be to neįmanoma nei savo būvio 
pagerinimas, nei pasiliuosavimas. 
Darbininkų klesa neatsisakė ir 
neatsisakys nuo ginkluoto sukili­
mo, bet tai bus daroma tada, ka­
da, komunistų partija konkrečiai 
prie to šauks... (Pirmininkas: kal­
bėkite prie bylos.) Aš kalbu prie 
bylos, nes prokuroras kaltino, kad 
komunistų partija ruošia mases, 
kad su ginklu rankoje nuversti 
esamą surėdymą. Aš dar kartą 
pabrėžiu, kad kompartija, kaipo 
darbininkų klesos organizuotas 

I priešakinis kovos būrys, kuris ei­
na kovon ir veda proletariatą ir 
plačiasias mases kovon išsiliuo- 
savimui iš kapitalo jungo, neatsi­
sakė ir neatsisakys nuo ginkluo­
to sukilimo. Tai palaiko ir pripa- 
zysta proletariatas kaipo toks. Tai 
mes matome ir iš tų darbininkų 
korespondencijų, kurias čia pro­
kuroras mėgino išvardyti. Ir tas 
rodo, kad kompartija tikrai atsto­
vauja plačiųjų masių interesus... 
(Pirmininkas: kalbėkite apie save). 
Aš negaliu save išskirti iš darbi­
ninkų klesos, nes čia ne mane 
vieną kaltina, bet kaltina visus 
tų raštų autorius, o jie yra dar­
bininkų atstovai, kurie atstovauja 
ją.

Toliau prokuroras apsistoja 
ypatingai ant korespondencijų iš 
kariuomenės dalių, net išvardyda­
mas dalis, k. t. 8 ir 1 pėst. pul­
kai, gusarų, aviacijos ir kitas da­
lis. Ir ištikrųjų yra kuo susidomė­
ti. Paskaičius tas korespondenci­
jas, kaip veidrodyj matosi kurioj 
padėtyj atsiduria darbininkų ir 
kaimo biednuomenės vaikai, pa­
kliuvę karomenėn. Iš tų korespon­
dencijų mes matome ir turim aiš­
kiai pasakyti, kad kareiviai pa­
daromi tikrais vergais, atiduoda­
mi karininkų sauvaliavimui; karei­
viai ne tik už menkniekius baud­
žiami įvairiomis bausmėmis, bet 
tiesiog mušami... (Pirmininkas: 
nelieskite kariuomenės, jei dar 
taip kalbėsite, persergiu, bus atim­
tas žodis.) Aš kalbu apie tą kalti­
namąją medžiagą, kuria mane 
kaltina, aš nurodau tai kas yra. 
Ten rašo kareiviai del blogo 
maisto tiesiog badauja, apsirengi­
mas blogas, nudriskę. Kas čia 
neteisinga? Tai faktai iš kartaus, 
kareivių gyvenimo. Ateis laikas 
kada kareiviai nesiduos ant savo 
sprando karininkams jodinėti ir... 
(Pirmininkas: aš atimu jums žodį) 
Aš apie kariuomenę baigiu ir ne- 
beliesiu. Bet turiu pasakyti, kad 
ateis laikas, kada kareiviai susi­
pras ir pasuks ginklus ten, kur 
jiems nurodys Lietuvos Komunis­
tų Partija.

Kaip darbininkai ir kareiviai 
turi kovot už savo teises, kurios 
jiems ant kiekvieno žingsnio re­

akcijos atimamos... (Pirmininkas: 
jokios reakcijos nėra ir jokių var­
žymų nėra, kalbėkite prie bylos). 
Aš kalbu prie bylos ir ašnuiody; 
siu, kad plačiosioms masėms ati­
mamos teisės. Man priseina tik 
primint tuos atsišaukimus, kurie 
figūruoja mano byloj. Aš tur.u 
galvoj taip vadinamą sumanytąjį 
referendumą, kuris dėka kompar­
tijos kovai prieš jį, neįvyko. Val­
džia išsigando referendumą pra­
vesti. Ką referendumas nešė dar­
bininkams ir ypatingai darbininkų 
jaunimui ir kareiviams? Iš jų bu­
vo norima referendumo priedan­
ga ir neva visos tautos vardu a- 
timtf visas politines teises. Kas 
nepavyko padaryti referendumo 
keliu, padarė fašistiniu būdu... 
(Pirm.: kalbėkite prie bylos) Teis­
mo pirmininkas, man kalbant, 
pertraukė šaukdamas, kad nėra 
reakcijos. Aš tik nurodysiu į tuos 
atsišaukimus, kurie figūruoja by­
loj ir savo turiniu kviečia palai­
kyti politkalinius ir jų šeimas ir 
kovoti už jų paliuosavitną. Ar tai 
be reakcijos atsirado pilni kalėji­
mai ir koncentracijos stovykla 
klesiniai susipratusių darbininkų? 
Ar tai... (Pirm.: perspėju paskuti­
nį sykį: bus atimtas žodis). Aš 
kalbu prie bylos ir, jeigu daugiau 
neduodate kalbėti, aš dar turiu 
atsakyti į porą klausimų, kuriuos 
prokuroras man ir kompartijai 
primeta kaip kaltinimus. Prokuro­
ras savo kalboj tarp kitko palie­
tė ir kaltino komunistų partiją, 
kad ji ne idėjos keliu vedanti ko­
vą, bet einanti prie esamo surėdy­
mo pakeitimo nekultūringu būdu 
—ginkluoto sukilimo keliu, smur­
tu... Aš ant to klausimo jau at­
sakiau savo kalboj, kai kalbėjau 
tuo klausimu, bet aš noriu pro­
kurorui nurodyti tuos „kultūrin­
gus“ būdus, kuriuos vartoja bur­
žuazija prieš darbininku klesą, 
jos vadus. Prie kokio „kultūrin­
gumo“ galima priskirti tai, kad 
po gruodžio 17 d. perversmo Lie­
tuvoj1 kaip iš pasaių buvo sušau 
dyti 4 geresnieji darbininkų kle­
sos kovotojai ir vadai: Karolis 
Požėla, Juozas Greifenbergeris ir 
kiti? Ar tai priskaityti prie kultū­
ringų kovos būdų? Ar tie fašisti­
niai karo lauko teismai... (Pirm: 
daugiau nebeduodu kalbėti, sės­
kit, sėskit). Aš turiu atsakyti dar 
j porą kaltinimų. Aš sakau, kad 
žūt būtinėj kovoj revoliucionieriai 
nelaukia „kultūringų“ kovos prie­
monių. Komunistai žino, kad kle- 
sų kova yra aštri, nenuilstama ko­
va.

Prokurorą:1, norėdamas mane 
iškelti, kaipo paVojingiausį priešą, 
gana pigiai, pasiremdamas krimi- 
naiės policijos žiniomis išdidžiai 
puolė mane, kad aš ne tik čia, 
Lietuvoj, dirbęs komunistinį dar­

bą, bet ir iki 1919 m. buvęs Ru-i 
sijoj žymus komunistų veikėjas ir 
užėmęs kokią tai aukštą ir atsa- 
komingą vietą. Aš tą klausimą 
pakeldamas nenoriu atsirubežiuo- 
ti nuo Rusijos revoliucijos, nes 
ji yra Viso pasaulio proletariato 
laimėjimas ir visi ja didžiuojasi, tai­
pogi ir aš. Bet aš čia noriu iro 
dyti, kam yra vertos visos krimi- 
nalės policijos žinios, kuriomis 
pasiremdami nesivaržo reikalauti 
po 8 metus sunkaus kalėjimo. Aš 
dokumentaliai ir liudjninkaisgaliu 
įrodyti, kad aš nuo pat didžiojo 
karo pradžios gyvenau Lietuvoj 
savo tėviškėj ir buvau visą laiką 
po vokiečių okupacija. Tam įro­
dymui galite pažiūrėti mano vi­
daus pasą, kuriame yra pažymėta 
kad išduotas remiantis ,,ObOsto“ 
pasu, tai viena, kita—čia Kaune 
yra žymus jūsų žmogus, kuris 
žino, kad iki 19/9 m. aš visą lai­
ką buvau po vokiečių okupacija. 
Tas žmogus—Kauno miesto ir 
apskrities policijos vadas V. Jan­
kauskas, kurį galite telefonu už­
klausti, ir jis tai patvirtins, nes 
jis tada gyveno kaimynystėj su 
manim ir žino. Aš jau sakiau, 
kad aš tuo nenoriu atsirubežiuoti 
nuo Rusijos proletariato kovos. 
Aš, kaip ir Lietuvos proletariatas, 
d'džiuojuos jų kovos laimėjimais 
ir mokinuosi iš jų Bet man no­
rėjosi parodyti, kaip pigiai per­
kamos žvalgybos žinios ir kaip 
jos pigiai parduodamos.

Toliaus prokuroras su dide­
liu pasitenkinimu operavo tais 
laiškais, kuriuose buvo minimos 
tam tikros piniginės sumos. Aš 
jau savo pirmame žody pabrėžiau 
kad tai labai naivus kaltinimas, 
kad darbininku klesa, kuri ant 
savo pečių išlaiko visą kapitalis­
tinį pasaulį, nesugebėtų išlaikyti 
savo partijos. Be to, Lietuvos ko­
munistų partija, kaip ir kitų šalių 
kompartijos, yra tarptautiniai su­
sivienijusios, apie kurias spiečiasi 
viso pasaulio proletariatas ir kai 
kas yra revoliucinio pavergtose 
tautose. (Pirmininkas: gana, gana 
sėskit). Aš baigiu. Liko vienas 
klausimas, kurį palietė teismo 
pirmininkas sakydamas, kad nėra 
reakcijos. Tik vieną mažą faktelį, 
kurį mes matėm šiomis dienomis: 
t. y. 1 gegužės darbininkų de­
monstraciją Kaune, kur jie karžy­
giškai ir garbingai grūmėsi su 
reakcija... (Pirmininkas: sėskit, 
sėskit, nebeduodam kalbėti/ Aš, 
kaipo Lietuvos Komunistų Parti­
jos narys, neskaitau savęs nusi­
kaltusiu. Skaityčiau save kaltu, 
jei aš prasikalsčiau prieš savo 
partiją—komunistų partiją ir Ko 
minterną. Tai pat neskaitau save 
kaltinamuoju, sėdinčiu kaltinamų­
jų suole, bet esu pakliuvęs ne­
laisvėn pas priešą ir būdamas

nelaisvėje skelbiu jam mirtiną 
kovą iki proletaiiatas nugalės 
buržuaziją ir fašizmą. O jis nu­
galės, nes tai kovai vadovauja 
Komunistų partijos prie Komin- 
terno vadovavimo.“

■ «i 1 M.___

Vienas iš seniau­
sių judošių.

(Tąsa.)

Tame minimame straipsny 
kad visus kvalifikuotus Rusijos 
darbininkus išžudė, pasiliko tik 
toki, kurie nenusimano jokio dar­
bo, jokios teknikos.

Manau, kad mūsų draugai 
rytojiečiai paskaitę tokio aušiejaus 
melus ir palyginę su draugo Ru- 
tenio raštais kuris Rusijoj dirba 
ir tą gyvenimą supranta geriau 
negu Grigaitis melus, tad pasakys, 
kad jam tik kokia mazgote akis 
iškapot.

Juokingiausiai, kad sulyg au­
torium visoj Maskvoj randasi ma­
žai automobilių ir visi valdžios. 
Bet jis nepasako kiek prieš karą 
Maskvos darbininkai turė’o auto­
mobilių ir kiek mes tę turime. Jei 
bus reikalinga turėti daug automo- 
bilių-padirbs per keliatą metų, o 
dabar dirba kas reikalingiau, nes 
carų Rusijoj nieko gero nebuvo.

Tjedu ponai (piratas ir pilkis) 
riša rublio kursą ir abudu neišma­
no kodėl rublis kainuodamas pu­
sę dolerio, o Berlyne už 5 doler, 
galima gauti 20 rub. o Rygoj ir 
Konstantinopoly net 26 rub. Abu 
stebisi, vienas kitą klausia ir abu 
neatsako.

Aš neturiu tendencijos tiems 
ponams atsakyti, bet noriu, kad 
draugai rytojiečiai šį dalyką su­
prastų taip kaip jis yra.

Kaip gerai žinoma, kokį pa­
saulio kapitalistams pavojų suda­
ro darbininkų tvarkoma šalis, tad 
žinia kad tie kapitalistai ir viso­
kias pastangas daro, kad kiek 
galint kliudyti tos darbo šalies gy­
vavimui bei tarpimui. Jie nuo pat 
pradžių darė ginkluotus užpuo­
limus, iš vandenynų ir sausžemių 
blokadas. Kada tuom atsikando— 
ėmė leisti milijonus savo darbo 
rublių, manydami tuomi suban- 
krutyti (nes į užsienius reikia ati­
duoti už tuos dirbtinus rub, ver­
tybėmis/ Ta užsieninėse biržose 
rubliaus vertybė priklauso nuo to 
—kiek tie spekutentai turi prida­
rę tų rublių! Jei Berlyno speku- 
lentai mažiau turi, tai jie bran­
giau parduoda, o Konstantinopo­
lio daugiau, tad—pigiau parduo­
da. Turintiems komercinius ar 
emigrantinius reikalus patartina 
užsienių biržose pinigus į rublius 

(Pabaiga tilps sekančiam num.)

KOVA UZ BŪVĮ.
A. Lasdonas.

Septynių veiksmų lyrinė drama
VEIKIANTIEJI ASMENS: | 

DALINAS—Kauno komendantas, 
MITRA—Kauno miesto galva, 
PANDAS—grovas ir savininkas 

dirbtuvės,
PRINCAS —Pando draugas, 
PRINCESA-Fando draugė, 
BARONE STRAUS—Fando my­

limoji
KAFEŠANTANO SVEČIAI. 
KUNIGAS,
VASAS—kalėjimo perdėtinis 
KAREIVIAI,
ŠNIPAS I ir II 
SARKA—urėdas, 
ONA BARNĖ—knygvedė, 
KLIMAS—kasierius

DARBININKAI:,
KAZYS, 
KUINAS, 
MARGIS, 
ŠLFIVYS, 
MORTA, 
TARNAS, 
POLICISTAS, 
STREIKIERIAI.

Veiksmas I.
Kalvė ir jos įrankiai. Ant sie­

nos kabo kalendorius su atplėštu 
lapu „kovo šešta“, iš kalvės į 
dirbtuvės kiemą didelės pusiau 
pravertos durys, per kurias ma 
tos visoki žemdirbystės įrankiai.
KUINAS (dirba prie priekalo kar­

tu su Margiu):
Šlėga, kaplys: šlėga, kaplys: 
Dirbi, žmogau, nei tas arklys.
Dirbi, žiūrėk temsta, vėl švis... 
Vargšai sukils, kraštą valys.
Bedaliai ims dvarus, dalys. 
Šlėga, kaplys: šlėga, kaplys: 
Lietuva patys jie valdys.
Šlėga, kaplys....................

MARGIS:
Kuine, maišos tavo protas, 
Turbūt perdaug išnaudotas.
Bet išaiškink man dalyką, 
Kam šeimyną matau pliką— 
Mano, tavo, darbininko? 
Skursta ji ir purvus minko.

KUINAS:
Štai del ko: mums alga menka, 
Turčiai moka, badaut tenka; 
Kas jiems tinka su mums daro, 
Kada nor iš darbo varo, 
Atskaitos nereikia duoti, 
Kad mus kąsnį jiems apžioti.. 
Margi, esam unijisiai, 
Dabar būsim komunistai, 
Nes jau ponas šios dirbtuvės 
Vėl algas mums kirps atgriuvęs 
Iš Paryžiaus ar Berlyno— 
Turbut greit, kad žmonės žino1

MARGIS:
Taip, atvyks mūs ponas Pandas 
Iš Berlyno eina gandas. 
Bet jis vėl suėmęs pelną 
Ir delnu patrynęs delną, 
Gryžš atgal jis prie roleto, 
Prie nedoro kabareto.

KUINAS:
Šeši metai kaip Sovietai 
T 'arkos puikiai neregėtai, 
O čia šiandien Lietuvoje — 
Vargas, badas mūs stuboje.

(Trukšmas už durų).
Kalk!., kasžin kas atžingsniuoja, 
Gal urėdas mus daboja, 
/Abu dainuodami kala geležį), 
Šlėga, kaplys! šiėga, kaplys! 
Dirbi, žmogau, nei tas arklys. 
Šlėga, kaplys! šlėga, kaplys! 
Dirbi............................

(Šleivy- įeina su šluota).
ŠLEIVYS (vartydamas kokia tai 

popierą):
Jai nepirmą karią rašo, 
Vis vilioja, bučkių prašo.

(Į Kuiną ir Margį).
Ei draugai! kontoros mergšei 
Pandas siunčia laišką, vargšei. 
Cit! klausykit kaip ten buvo, 
Kaip prirodymas nežuvo: 
Šluoju raštinę dirbtuves, 
Žiuriu—laiškas tas įkliuvęs 
Į šią šluotą... aš draskyti— 
Telegramas čia matyti.
(Į Margį).

Margi, tu skaityk šį raštą— 
Mes palenksim ausies kraštą. 
Kad išgirsti kas rašyta, 
Kiek Onos bučkių prašyta.

MARGIS:
Aš elgiuos, kaip tėvas elgės— 
Abėcėlę nesu baigęs.
Šleivy, tau skaityt kas kitas, 
Žiemas tris buvai mokytas 
Prie ratelio močios tavo— 
Rodyk mums gabumą savo!

ŠLEIVYS:
Ne, draugai, esu pamiršęs, 
Raidės laksto man lyg širšės. 

KUINAS:
Ir skaityt nemoku raštą, 
Už tą kaltink valdžia krašto. 

ŠLEIVYS:
Cit! žinau kas gal skaityti, 
Eisiu Kazį pavadyti; 
Jis komuną atstovauja, 
Jis gadynę tveria naują.

(Eidamas per duris, pamato 
Kazį bėgant per kiemą).

Štai per kiemą Kazys bėga, 
Ant pečių jis neša šlėgą.

(Į Kazį)
'Ei, Kazy! radau štai raštą, 
Eikš, skaityk pametęs naštą.

(Kazys pameta šlėgą ir į- 
eina į kalvę).

KAZYS: (vartydamas Šleivio rastą 
laišką).

Taip, radai tu telegramą, 
Bet nuo ko, j kokį namą?
(Kazys skaito datą ir antrašą). 

Penkto kovo ir šio meto— 
Šiandien šeštą kiekviens mato. 
Iš Berlyno čia j Kauną— 
Ši dirbtuvė Fando gauna.

(Kazys skaito turinį telegra 
mos).

Įsakau urėde Fando, 
Darbininkams mink ant sprando 
Numesk jiems po grašį pliką, 
Bet ir pats žinai dalyką. 
Dabar naujas paliepimas. 
Kirsk algas— mano liepimas. 
Užporyt Kaune kai būsiu, 
Kaziui švarką aš pasiūsiu, 
Nes jis įtakos daug turi 
Tarp samdytų;., plačiau žiuri. 
Už tą dovaną ir litą— 
Jis išduos mums berną, kitą.

(Kazys skaito telegrmos pa­
rašą).

Ar tikrai tas grovas Pandas 
Pasirašė?!... taip, jis randas.

(Kazys užsimąsto). 
Pirm negu man švarką siūsi, 
Greit neteksi jų—pajusi. 
Ne, tu Kazį nepapirksi!

Tas mums paprasta matyti, 
Gyvnašlių bučkius skaityti.

FANDAS (patėmija, kad abu sve­
čiai žiūri j juos): 

Atsiprašom... čia ne vieta 
Mums mylėtis... pastebėta. 
Bet kas tokio?!... turčiai gali! 
Jie dievai, jie valdo šalį!

TARNAS (j savej
Tik nelaisvas dar bedalis, 
Ties juom ašarų upelis.

BAR. STRAUS:
Bučkiai bučkiams nėra lygūs: 
Vieni brangūs, kiti pigūs.

FANDAS:
Nematau tame skirtumo, 
Jei tik esti kiek jautrumo. 
Gimstam, mirštam sykį vieną... 
Rojus— čia pekla šiandieną!

TARNAS (į save):
Bučkiai tie už perlų kainą, 
Ne už meilę audžia dainą.

BAR. STRAS:
Grove, kaip į Kauną gryžši, 
Miesto galvai tuoj duok kyši; 
Rems jisai algų kirtimą. 
Pildy-. tavo paliepimą.

FANDAS:
Bet galvos tos nepažystu, 
Už šį darbą gal jis drystų 
Į kalėjimą įkišti...
Pirm negu—reik tą išrišti.

BAR. STRAUS:
Pernai Kauno galvą Mirtą 
Pažinau Paryžiuj girtą; 
Ten vienam kafešantane, 
Darė jis ką tik išmanė 
Su manim... jam tai patiko— 
Atminčiai kai ką paliko.

(Barone išima laišką iš užan­
čio ir paduoda Fandui).

Štai šį laišką! kaip jam duosi, 
Mirtą įrankiu naudosi. 
Jei jis mane dar vis myli— 
Leisk klastos tu savo gylį! 
Jam minėk tu mano vardą, 
Kursai bus jis tau už kardą, 
Nes bernai dirbtuvės tavo 
Gal sukils už algas savo.

FANDAS.
Toks sumanyms yra sveikas, 

I. Juomi gali sekt ir vaikas,
lį (Í tarną).

Gauk tu man automobilį! 
(tarnas išeina/

Tuoj į kouno lėksiu pylį...
)• (Bus daugiau).

Už žabangą pats pravirksi. 
Komunistai taip nedaro, 
Teisingai jie darbą varo.
(Girdis dirbtuves švilpimas). 1 

Eisim namo, girdit švilpą— 
Pandas taiso del mūs kilpą.

ŠLEIVYS:
Na, j vietą apie meilę, 
Jis parašė kerštų eilę.

MARGIS: 1
Ką daryti, kaip gyventi?

KUINAS:
Dirbk ir mirk! nėr laiko senti. | 

KAZYS (ir jo draugai eidami namo):
Versk vergiją! kam ji lieka? j 
Koncentruokim vargšų spėką! 
Prieš tuos kas mus išnaudoja, 
Kas už laisvę mums grūmoja. 
Tikiu, streikas liks užgirtas, 
Valdžia, miestas bus prispirtas, 
Kad užstotų darbininką, 
O ne taip, kaip Fandui tinka.

(Visi išeina) 
UŽDANGA.

Veiksmas II.
Vieno kafešantano, Berlyne 

kambarys, kureme randas roletas 
ir kortų stalai. Iš to kambario 
matyti į kitą kambarį, kur jauni ir 
seni turčiai kartu su pusnuogėms 
princesoms šoka, geria ir pralei­
džia vahališkai laiką.
ŠVEČIAI (iš pirmo kambario per.

eina j antrą):
Vivo kaizeris!.. Berlynas!

TARNAS (į save):
Mokslo, meno tas žinynas!

PANDAS (skaitant pinigus prie 
roleto):

Šimtą tūkstančių prašoviau...
Na, tai kas!., aš jų nekroviau.

PRINCAS:
Fande, neinąs jums čia lošti, 
Gal kad šiąnakt pasiruošti. 
Išvažiuoti tę į Kauna, 
Ten kur grovai auksą gauna • 
Iš dirbtuvės nuo prasčioko— 
Juk teisybė?., tark be ¡voko! 
Gal kitoks čia kabaretas, 
Bet iis mūsų numylėtas.

PANDAS (j princą)
Prince, lošti mano siekis, 
Šimtas tūkstančių kaip niekis, 
Kuomet noriu, kad pakeisti 
Nuobodumą ir pažaisti.

PRINCAS (apiberia princesą su 
popieriniais pinigais):

Ei, princesa, ko dar trūksta?
Meldžiu gert šampanas rūgsta!

(Geria) F
PRINCESA (apsikabina princą):

Prince, vesk tu mane šokti, 
Duosi bučkį, kam išjuokti?

(Į Fandą ir Baronę Straus).
O barone Straus, lai grovą
Ji įtrauks j meilės lovą. 1

PRINCAS (išeidamas j kita kam­
barį su princesa):

Ne taip balsiai, nes aš vedęs. E 
PRINCESA:

Užmiršk! džiaugkis mielą radęs 
BARONE STRAUS (i Panda/ F

Bėgau čia apgavus vyrą.
Kad šampaną gerti tyrą. 
Sulavim, nes šiąnakt Fandas, 
Mus apleidi? eina gandas.
Todėl grove, mano mielas 1 
Nenutrauk mūs meilės vielas.

FANDAS(į tarną):
Tarne, atnešk mutis šampano! [ 

SVEČIAI (antrame kambaryje/
Vivo Fandas, lai gyvena!

FANDAS (į baronę Straus): 
Kaip?., barone vyrą savo 
Palikai, jis nevažiavo?

(Tarnas atneša vyną.) 
BARONE STRAUS (ir Fandas ge­

ria vyną):
Taip, jis bernus suvadina, 
Komunizmo juos moki .a; 
Man labai tas nepatinka, 
Kad auklėja darbininką, 
Kalba su juo lyg koks brolis, 
Jis baronas—tas varguolis!

FANDAS:
Už ta principą jūs stoju, 
Todėl bernus išnaudoju.
Kaip rytoj pasieksiu Kauną, 
Kirstą algą bernas gauna. 
Vėl atvyksiu j Berlyną, 
Vėl roletas—gersim vyną.

BARONE STRAUS:
Tada perskyros bus mano— 

t Mudu vesim, visi mano,
Nes nemyliu savo vyro, 
Kad prasčiokams geras yra.

FANDAS (j Strausą).
Lai bus užžadai čia mūsų, 
Duok man saldų bučkį jūsų!

(Fandas ir Bronė bučiuojas).
PIRMAS SVETYS (į antrą svetį 

prie kortų stalo):
Drauge! ją bučiuos per naktį? 

u Žiūrėk, man širdis ims plakti.
ANTRAS SVETYS (į pirmą svetį).

2



It'

galite 
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Petrai.

mus

kad

mes

—Ce, Petrai,—veni-veni! Veni 
ant skusijų.

—Pamažiau, dėde, nebūk toks 
ištižęs. Pamatai mane gatve ei­
nant ir tuoj vejiesi. Žmonės gal 
manyti, kad aš nešu ką pavo­
gęs, taip kai tave dažnai vaiko.

—Aš tau dabar, Petrai užčiaup­
siu burną, ba mes visi cicilistai 
pastanavijom eiti su jumis ant 
skusijų.

—Apie ką jūs, dėde, su mumis 
tariat diskusuoti?

—Tai dar nežinau, Petrai, ale 
aš mistinu, kad apie tai—katruos 
mus dievas geriau myli: bolševi­
kus ar mus cicilistus.

—Tą dėde be diskusijų 
pasilaikyti, nes mes su 
neturime jokių reikalų.

—Tai jūs nedavierai,
Pamatysi Petrai kai mes jus nūs- 
kusuosim, ba mes dabar mokina 
mės skusuoti, tik bėda, kad 
vygelentai išvaiko.

—Keista, dėde, nemanau, 
policija jus imtų persekioti.

—Dievaži, Petrai! Kaip tik
susirenkam ant basiirerijos moky­
tis skusijų, tuoj ateina vygilentas 
ir mes turime bėgti.

—Na ir pasakyk, dėde kaip 
jūs tas diskusijų pamokas atlieka­
te.

—Aš nenoriu, Petrai, kad tu 
išmoktum, ba paskui tu kitus iš­
mokysi ir gali bolševikai musnus- 
kusuoti, tai mum būt sarmata, kad 
tokius meisterius nukuiliuotų.

—Neseksime, dėde jūsų pavyz­
džiu.

—Na tai pasakysiu, Petrai. Mes 
visa cicilistų sąjunga išeinam ant 
basūrerijos ir persidalinam į dvi 
dalis: vieni būnam neva bolševi­
kais, c kiti neva cicilistais ir spjau­
nam vieni ant kitų ir sakom tfu, 
jūs Maskvos, buterbrodininkai!— 
tfu, jus raudonkakliai!...

—Tai kurie jūs dėde būnat so­
cialistai, o kurie komunistai—?

—Mes, Petrai, načalstva būnam 
cicilistai: Aš, Koščius Morkius, 
Čiučela, Žydelis, Dratatėnas, Grai­
bus ir dar keli iš augštesnio sto­
no, o visi mūs pusberniai turi 
būti bolševikais.

—Keistos jūsų repeticijos, dėde. 
Aš girdėjau, kad jūs leidžiat gan­
dus apie diskusijas, bet tai su ju­
mis bloga diskusuoti, kad jūs to­
kias metodas vartojat.

—Tai žinoma, Petrai, kad mus 
nieks nenuskusuos, ba mes 
trepeticijas pusbernius, kad
piaudom tai nuo jų ir velnias bė­
ga pamatęs.

—Na o pusberniai kaip atsako 
j tai, dėde.

—Pusberniai, Petrai, turi tylėt, 
ba ant to (repeticijos. Kur tu ma­
tei, kad pusberniai imtų mus po­
nus spjaudyti, dagi tokius meis­
terius.

—O kas jum, dėde šitokias 
metodas pateikė?

—Čiučela, Petrai, ba jis buvo 
krajevu prapesorium ir pavogė 
Skalos pinigus, tai paskui čia tu­
rėjo atbėgti.

—Na tai matai, dėde. Lietuvos 
prezidentas tavo geras bičiulis ir 
kūmas, o Čiučelis apvogė jo 
valstybės kultūrinę įstaigą ir jūs 
dabar jį direktorium pasiskyrėt.

—Nu, Petrai, kai gerai išlinks- 
niuoji tai jis gerą darbą atliko 
už kurį gali nuo pono dievo di­
deles loskas apturėti, ba jis pa­
vogė pinigus ne žmonių ale uba­
gų, už juos buvo perkamos uba­
gų vaikams knygos.

—Tai už tai gali loskasapturė­
ti, dėde?

—Žinoma, Petrai, ba ubagų 
Vaikai kai būna pamokyti, tai jie 
tuoj bolševikais tampa, ir mano 
kūmą A. Smetoną tuoj ruošia prie 
karvių kur pristatyti.

—Tai bene blogas dalykas, dė­
de?

—Žinoma, kad blogas! Mano 
kūmas tai ne kokio šuns padėlys, 
bet švento tėvo pamostyta asaba.

per 
sus-

IPamatytum kokiomis puotkelėmis 
visas apsikarstęs, ir žvaigždžių 
turi. O kiek tų brostvų jam ir jo 
bobai įteikė,kai kūmas jam davė 
15.000 litų!... Škaplierių tiek, kad 
vargu buvo gana poros sermėgų 
jų padarymui.

—Keistas komercijantas tas tavo 
kūmas dėde.

— Kodėl keistas Petrai?
—Todėl, kad jis tokia juokinga 

prekyba užsiima, dėde. Jis duoda 
15.000 litų už brostvas, kurios 
padirbtos iš poros nudėvėtų ser­
mėgų.

—Ale italijanskos sermėgos, 
Petrai, arba kardinolų kelinės, tai 
tom brostvom labai ždotnos. Ži­
noma, karnai apie jas mažai su­
pranta, ale kūmas ir jo boba, tai 
aike aver, kad supranta. Ji ne­
šioja juodos gelumbės škaplierius, 
ba ji išlinksniavo, kad jie pasiūti 
iš kardinolo Gaspari kelinių.

—Tuos tavo kūmus Smetonus, 
dėde, su visa ta lietuviškų para­
zitų ruja reikalinga kogreičiausiai 
pasiųsti po velnių ir kraštą turi 
būtinai imt' valdyti valstiečiai, ka­
reiviai ir darbininkai. Turi keliem 
parazitam nukapoti galvas, arba 
peršant, taip kaip jie šaudo ne­
kaltus darbininkų vadus ir imti 
steigti miestų ir valščių tarybas, 
kaimų ir dvarų komitetus, ir pa­
tys darbininkai ir valstiečiai turi 
tvarkyti savo šalį, o kareiviai da­
boti lietuviškus buožias, kad ne- 
siorganizuotų pakenkti darbinin­
kų ir valstiečių tvarkai.

—Tylėk, Petrai, ba kad mes 
užeisim visi cicilistai, tai jūs visi 
nusigąsite, ba mes dabar vargo- 
nizuojamės kai žydai į,vainą. Mes 
leisime gazietą, bus Čiučelis da­
raktorius, tai kad numaskuos, tai 
aike aver. Dabar jau mes žinom 
ką ant jūs parašyti... Čiučela tai 
ne Merkius... Jis ir krajui mas­
kavo, ir Rygoj, ir Karaliaučiui, ir 
Montevideo}, ir dabar čia atvažia­
vo.

—Jis dėde kai koks misijonie- 
rius su savo judošiškais darbais 
trankosi po visą pasaulį.

—Si, Petrai tik mažai uždirba, 
ba bolševikai pažysta, kad jis 
žvalgybininkas ir iš visur išveja. 
Ale dabar jis sudūmojo, kad bol­
ševikus reikia taipat vadyti žval­
gybiniais, ir paktais įrodyti, kad 
tikrai, o tikrai!... Mes eisim sku- 
sijų ir visi ginčysim akis išvertę, 
spjaudysime juos, striukiais, bal- 
tasnukiais, raudonkakliais, buter- 
nykais juos išvadysime,—ot Pet 
rai kaip jum bus. Jei nori rašykis 
j cicilistus, ba ir tave išnevožysi- 
me ir suspiaudysime per skusijas, 
o kai išleisim gazietą, tai numas- 
kuosim

—Vėl jus vygelentas ims vaiky­
ti jei teip negražiai elgsitės. Apsi­
dairykite aplink, o pamatysite, 
kad artinasi galas visų aferistu, 
kuligantj ir išnaudotojų gadynei. 
Neapsijuodykite perdaug, nes ne­
nusiplausite. Lik sveiks dėde.

R Y TQJU5 1*29 n . rugpičio 22 d.

Korespondencijos SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

NEPAPRASTA NAUJIENA.
Kaip girdis ant 24 d. rugp. 

labiausiai rengias „Liaudies“ cho­
ras ir D. M. mėgėjai. Nėra ko 
nei abejoti, kad berissiečiai nesi­
rengtų, ypatingai ant busenčio 24 
d rugp. vakarėlio, kame gluo- 
džiai uždainuos „Liaudies“ cho 
ras kelias daineles, o mėgėjai su- 
loš puikia vieno veiksmo tragėdi- 
ją „Salamono sapnas“ ir trijų 
aktų komediją „Meilė visų ligų 
gydytoja“, taipat bus ir deklama­
cijų. Todėl pranešam Berissos lie­
tuviškai visuomenei, kad nesive- 
luotumet atsilankyti, nes viskas 
p asidės nuo 8,30 vai. vak.

Rengimo Komisij'a.

IŠ LDSA (41 KUOPOS SUSI­
RINKIMO

Berissos LDSA 141 kuopos 
susirinkimas atsibuvo rugp. 3 d. 
Iš vakaro komisijos raporto paai­
škėjo, kad iš praeito šokių vaka­
ro turėta pelno 74 p. 80 c. iš ku­
rių pusė skiriama Lietuvos ba- 
duoliams. Antras vakaras nutaria 
rengti rugsėjo 8 d. „Vargdienio“ 
ir 141 kuopos naudai. Nutarta 
■'rašyti „Vargd.“ d-ją, kad leistų 

vieną kartą į mėn. 141 kuopai 
daryti susirinkimus su atlyginimu, 
nes kuopoj randasi 30 narių ir 
dar vis auga, tad reikalinga susi­
rinkimams saltonas.

B. Stasiūnienė ir A. Ivoškevi- 
čienė iš 1928 m. už „Darb. Balsą“ 
atidavė sąskaitas, viso 32 pesu 
40 centų, iš kurių 16 p. 20 c. 
pasiųsta į centrą.

Kuopos ižde randasi 91 p. 10c.
Antras susirinkimas šaukia­

mas rugs. 1 d. Ostende 667 2 v. 
po piet, Janiūnų ir Lupeikių kie­
me. Norinčių prisirašyti, ateikite, 
nesiveluokite, nes vėlavimas daug 
daro žalos ir žudo narėms ūpą.

(41 k. korespondentė.

SAVYŠALPOS SUSIRIN­
KIMO.

Cordoba.— Rugpiučio 3 d. 
Tvarkaus būte įvyko Liet. Savyš. 
D-jos susirinkimas, kureme daly­
vavo daugiau negu pirmesniucse 
susirinkimuose, kas abai girtina. 
Susirinkimas praėjo gyvai ir pa­
vyzdingai. Svarstyta ir priimta 
nauja konstitucija, kuri nutarta 
tuoj atspausdinti. Iš revizijos ko­
misijos raporto pasirodė, kad 
mūsų draugija gerokai stovi fi­
nansiniai.

Sekantis draugijos susirinki­
mas įvyks rugsėjo 7 d. 8,30 vai. 
vakaro A. Tvarkaus bute, Méjico 
706 B. Ingles. Prašoma visų atsi­
lankyti, nes bus svarbių reikalų 
aptarti.

IŠ

IŠ
Čia 
Yra

K. Gikis.

SAN CARLOS SUD
lietuvių kaip ir nesiran- 
alaus fabrikėlis, kuriameda.

dirba ukrainiečiai ir italai, tad 
„Rytojaus“ praplatinti negalima. 
Darbai eina tik vasaros metu, ka 
da daugiau geria alaus, o žiemą 
daugelį darbininkų atleidžia. Dar­
bas čia nepastovus ir to sunku gau­
ti. Uždarbis nuo 3—4 pesų j dieną, 
o skiepuose 4 p. 50 c. Aš esu 
dar nuo pirmiau čia užsil kęs, 
tad ir skurstu. Prisiunčiu dviejų 
lietuvių antrašus, gal jie panorės 
būti „Ryt.“ skaitytojais.

A. V.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
Volunglui jr Jono Broliui. 

Tilps sekančiam „R.“ numeryj.
4 kuopos vald. Skelbimas 

atėjo pavėluotas.
Pet. Jonu?. Iš čia į šiaurės 

Ameriką ar į Kanadą sunku dasi- 
kasti,—net ir K. Norkus nebando 
vežti. Į Kanadą reikalaujama t... 
iš žemdirbiškų šalių.

Sesės Broliui. Jūs mintis 
neteisinga. Socialistai tie patys ką 
buvo fašistai, tik kelinta eile mai­
no savo kailį. Mes turim kuopas 
visose provincijose, ir manyt, kad 
kas rems tuos smalavirius labiau 
negu rytojiečius, tai bereikalin­
gas manymas. Visos kolonijos tu­
ri subrusti juos boikotuoti labiau 
negu sabotažninkus, nes čia sa- 
botažninkų, streiklaužių ir viso­
kių niekšų blokas. Tai prievolė 
visų organizacijų

kurį, o be knygučių visus, už ką 
tuoj kilo tikras karas. Unijistai ė- 
mė mušti neunijstus, iš ko liko 
keletas užmuštų, daug sužeistų 
ir daug sumesta į Pacanos van­
denis.

Dabar spręskite draugai dar­
bininkai,—ar reikėjo mušti tuos 
neunijistus? Teisingu supratimu, 
tai reikėjo užmušti tuos unijos 
vadus, išrinkti kitus ir—vėl eiti į 
streiką.

Kompartijos nariai darbavosi 
del atitaisymo parduoto streiko ir 
nulipino sienas plakatai ir skelbi­
mais šaukenčiais į susirinkimą. 
Skelbimus reikėjo lipyti slaptai. 
Du draugu nuvykusiu prie polic. 
viršininko su prakalboms leidimo 
reikalu—tapo areštuoti, ir uždrau­
dė visokį susirinkimą. Komunis­
tai nežiūrėdami to uždraudimo, 
visvien ėjo j Plazą Lopez, kur 
rinkosi iš viso Rosario darbinin­
kai, o policija skirstė daužydama 
ir mindžiodama arkliais, iš ko 
daugiausiai nukentėjo senos bo­
bos, kurios su rožančiais ėjo j 
bažnyčią, (o policija striokais tur­
būt pamanė, kad jos eina prakal­
bų sakyti, tad ir daužė be pasi­
gailėjimo.)

3 vai. po pietų ant tribūnos 
pasigirdo žinomo draugo pirmieji 
prakalbos žodžiai. Žmonės bėgo 
artyn kalbėtojaus, bet tuom mo­
mentu 200 raitų ir pėščių polici­
ninkų puolė minią, areštavo kal­
bėtoja ir dar 10 kitų.

Tai mat kokia kova už duo- I 
nos šmotelį. Tos partijos, kurios 
sako, kad nereikia revoliucijos, 
bet reikia tartis su kapitalistais, 
tai yra tikros darbininkų pardavi 
kės Streikai, tai yra įžanga į re­
voliuciją ir reikia žinoti, kad vi­
sokį judošiai anarkistai bei socia­
listai, kurie briaute briaunasi į u- 
nijų vadus, jie tomis judošystė- 
mis darosi sau pelnus. Todėl ko- 
žnas darbininkas privalo žinoti, 
kad kol bus nenuversta kapitalis­
tinė tvarka ir visi žemės turtai 
nepereis darbininkų kontrolen— 
vis šitokios vargingos kovos tęsis, 
o darbininkų būvis vis blogės ir 
blogės.

Todėl darbininkai turi orga­
nizuotis.

Tiesos Mylėtojas.

ANTANAS PAS BRONIŲ.
Kartą Antanas atsilankė pas 

Bronių ir tarė: „Broniau, anks­
čiau tu mane drabstiai, o aš ta­
ve, bet dabar mudu abu susilau­
kėm nuo bolševikų šiūrų. 1 

—Tai ką tu nori Antanai—tarė 
Bronius.

— Pasibučiuokime brolau—tarė 
Antanas—ir padarykime bendra 
frontą.

—A, si Antanai, aš šito lau­
kiau. Mudu su motkele turime 
gazietą ir tu į ją gali rašyti ką tik 
nori. t

—Štai aš, Broniau turiu para­
šęs, pažiūrėk! Ar tiks?

—Nelabai—tarė 
tų jokių nėra.

—Bet kad aš 
Broniau.

— Kam tau reik 
Tu streiklaužys, 
čius, tu krajuje 
vai,—ir rašyk.

— Kad aš vis
—Na, tai tu

Bronius.—Fak-

nieko nežinau,

: žinoti, Antanai, 
tu mergų kup- 
žvalgyboj tarna-

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai’

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!
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šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau

A

Specialūs _ .
jausios mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vokiečių, čekoslo- 

viakų ir lenkų kalbomis.
Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 

liūdymą.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas. 

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

SI

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de 
(Arti Retiro ir Imigracijos)

laiškus. Visus kvie
patenkinti, (ėjimas
MAYO 671 Ir 685

Buenos Aires

IŠ L.D.S.A. 142 KUOPOS 
SUSIRINKIMO.

Liepos 28 d. atsibuvo Villa 
Diego moterų 142 kuopos susirin­
kimas, kuriame dalyvavo visos na­
rės ir dar dvi naujos prisirašė: O. 
Samatulytė ir S. Balčiūnienė. Bu­
vo skaityta LSKD 3 kuopos laiškas, 
kuriame pareikšta kartu su mumis 
veikti bendruose parengimuose, ir 
laiškas iš L D S A Centro kuriame 
nurodo L. Švedienės žalingumą ir 
kad su ja nieko bendro neturėti, 
ką mes visos vienbalsiai užgyrėm 
ir priėmėm

Metinėms 
vėms nutarta 
vakarienę.

kuopos sukaktu- 
surengti draugišką

Našlaitė.

tik

nežinau kaip- 
dabar nežinosi.

Na, pavyzdžiu:—ką tu veikiai iš 
jauno?—užklausė Bronius, j ką 
Antanas nenorėjo atsakyti.—Ko 
tu nesakai? — griežtai užklausė 
Bronius. Jei pats ką žinai, tai ir 
man gali pasakyti.

—Neregį ubagą į atpuskus ve­
džiojau,—silpnai atsakė Antanas.

—Na matai .. čia gana puiku— 
tarė Bronius. O kurktu ji paskiaus 
nudėjai tą ubagą? Čia Antanas ir 
vėl ėmė stenėti, bet Bronius tarė: 
—ką tu žinai, tai ir nuo mudvie­
jų su motkelė neslėpk! .

(Pabaiga 4 puslapy).

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

esq Laval'.eja
Či i jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

RUBSIUVÉ *EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūous diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO
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FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ 
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, 
atskirų asmenų ir valkų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi­
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.
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ŠĖLSTA REAKCIJA.
Rosario.—Neapsiriksiu pasa­

kęs, kad čia užpuolė reakcija. 
Rosarijos policijos viršininkas su­
sitaręs su FORĄ vadais, užgynė 
komunistams bet kokius susirin­
kimus ir tuomi laiku tie ponai 
(anarchistai ir socialistai) pardavė 
streiką, aiškindami darbininkams, 
kad „laimėjo viską“, ir rytoj ei­
dami prie uosto neštųsi unijos 
knygutes, nes be jų „nepriimsia“. 
Bet pas uostą pasirodė visai kas 
kita; su knygutėmis ima tik kai

|

BADĄ IR SKURDĄ
SENATVĖIE KĘS TAS, KURIS SAVO PILNOSĘ JĖGOSE NESILAIKĖ IŠMINTIES 

TAUPYTI — JUMS PAGELBĖSIME 
mokėdami už Jūsų indelius taupomojoj kasoj

5 % per metus
kuriuos prirašome 
kiekvienu laiku

DE

kas trys mėnesiai, su teise atsiimti pinigus kartu su nuošimčiais

PRADĖKITE ŠIANDIENĄ PAT, 
kol ne pervėlu.

Banco Holandés
LA AMERICA DEL SUD BUENOS AIRES

Kapitalas ir atsarga $ 18,750,000 
LIETUVI Ų SKYRIUS

25 DE MAYO esq. B-ME MITRE 300.- B-ME MITRE 234.

3



4
33 (126) r - 1)1 metai. Monies de Oca 146, Avellaneda.

Vietos Žinios
Iš (38 k. susirinkimo.

Rugp. /I d. M. de Oca 146 
Avellaneda atsibuvo LDSA. 738 
kuopos susirinkimas pirmsėdžiau- 
jant draugei Bernotienei, o ser­
gant susisiekimo sekretorei ją pa­
vadavo A. Andriuškienė.

Skaitytas ir priimtas praeito 
susirinkimo protokolas ir dd. P. 
Kytrienės, Neniškienės ir Česio 
nienės laiškai. Taipat skaityta laiš­
kas nuo vieno draugo link „D. 
B.“ per 138 k išrašytos prenume­
ratos, nes negauna visų numerių. 
Nutarta tuoj atitaisyti klaidą ir 
prisiųsti negautus N. N. Skaitytas 
laiškas nuo d Undraičio, kur 
pranešama apie per klaidą perduo­
tus pinigus. Susirinkimas nutarė 
palikti juos kaipo „Rytojaus“ nau­
dai.

Į kuopą įstojo draugė Žvirb­
laitė, o Černauskiėnė davė skun­
dą link neteisingo jos prašalinimo 
iš 138 kp. Susirinkimas nutarė d. 
Černauskiene priimti atgal į kuo­
pą.

Į valdybą darinkta O Berno­
tienė—sekretorė, O. Pilkauskienė 
—-iždininkė, Akelaitienė—knygi 
ninkė. ¡.revizijos komisiją darinkta 
draugė Sabienė.

Vakaro komisija išdavė iš 
birž. 22 d. vakaro raportą, kuris 
priimtas su pastaba, kad vainiko 
išlaidas padengia kuopos iždas.

D. O. Pilkauskienė įnešė, kad 
reikalinga tuoj rengti vakaras ku­
rio pelnas su „Rytojum“ pusiau. 
Įnešimas priimtas ir išrinkta ren­
gimo komisija iš dd. Akelaitienė, 
Bučnytė, Česionienė ir Pilkauskie­
nė.

Pastaba. Mūsų darbšti veikė­
ja d. P. Kytrienė, ligos suspausta 
turėjo atsisakyti nuo sekretoriavi- 
mo. Kuopos narės išreiškė giliau­
sios užuojautos ir laukiame mūsų 
nenuilstančios draugės pasveiki 
mo, pasitikėdamos, kad vėl mū­
sų draugė dirbs kaip dirbo šioje 
nelygios visubmeninės kovos are­
noj.

Sekrt. O. Bernotienė.

darbininkų ginėjus“ kaip Židelj 
ir kompaniją. Tikrai, Broniau, tuo 
žvilgsniu sumušei pasaulinį rekor­
dą. Pamanyk tiktai penkius kartus 
pakeitei politinį nusistatymą laike 
3-4 mėnesių! Br^vo! Linkiu pasek­
mingai tęsti toliaus gal dar prie 
geresnių rezultatų prieisi. Dar 
vieną didelį „nuopelną“ turi, —tai 
keisdamas politinį kailį su kiek­
vienu savo gazietos numerių—pa­
likai ištikimas pornografijai ir 
šmeižtams, kurių nestygo nei vie­
name tavo gazietos numeryje.

Nenorėdamas rimto darbo 
dirbti užsimanei leisti gazietą, bet 
kadangi jos niekas neskaito, tai 
garbini tą kas tau viena kitą pe­
są pasuka pučerai, kaip tas šuo, 
kuriam numeta kas duonos plutą, 
tai paskui tą ir seka.

Žinai, Broniau, mesk tą brud- 
ną darbą, šmeižtus ir koliojimus 
ir pradėk iš savo darbo pelnytis 
duoną, bus sveikiau ir geriau.

P. Paliukas.

ANTANAS PAS BRONIŲ.
(Tąsa nuo 3 puslapio).

—Nustūmiau nuo tilto,—atsakė 
Antanas

—Na matai,—tarė Bronius,—čia 
viskas puiku. Dabar tu rašyk, kad 
Baltušninkas vedžiojo ir nustūmė 
i.uo tilto ubagą. Tik vis pats ant 
savęs pasimislyk ir rašyk, ba ir 
mudu su motkele taip darom. 
Na, o paskiaus kai į vyrus perė­
jai, kuom užsiėmiai? — užklausė 
Bronius.

—Paskui žvalgyboj tarnavau ir 
arklius vogiau—atsakė Antanas ir 
greit pridūrė, kad parašysiąs iog 
Baltušninkas tokiu buvęs. Bet 
Bronius čia jį sudurnino, sakyda­
mas, kad Baltušninkas prieš vai­
nas atvažiavęs ir tada dar žvalgy­
bos nebuvo.

—Tu durniau,- tarė Bronius,— 
tu sakyk kad Jeronimas Švedas 
tarnavo žvalgyboj, ba jis atvažia­
vo po vainų. Čia tai tu streiklau- 
žiauji, mergom kupčiavoji, ir šį 
tą pavagi,—Ot tai tu ir rašyk ant 
jų! O kad tas gražiau skambėtų, 
tai tu juos vadink Striukiais, Bal- 
tasnukiais, plederškom ir t. t. Tu 
kibą mano gazietos neskaitai, kad 
tu taip nieko nemoki?! Rašyk į 
mudviejų su motkele gazietą ką 
tik tu nori, ba mes ją ilgai nelei­
sim; manome eiti pas cicilistus 
paretkavoti, ba jau šitą niekas 
neskaito.

ir kaip Bronius pamokino, 
taip Ant: nass parašė, tik labai 
mažai kas skaitė.

Motkele.

kitiems

Žmogus be nugarkaulio ir 
be smagenų.

Bronius švedas jau antrą kar­
tą kolioja mane per savo šmežt- 
lapj vien tik del to, kad „R“, ka­
da tai patalpino mano atvirą laiš­
ką, kuriame apie Bronių visai nie­
ko neminėjau Ir rodosi visai nie­
ko nenusidėjau nei Broniui nei 
jo Liūdai.

Pasirodo, Bronius norėtų, kad 
visi šmeižtų ir koliotų tuos asme­
nis ir įstaigas, kurių jis nekenčia, 
o ypatingai „Rytojų", ir jeigu to 
nedarai, tai jau jo priešas esi.

Girdi aš rašydamas „Keleivy­
je“, iškėliau į padanges „Rytojų ‘, 
n jo gazietą išpeikiau: —nieko pa­
našaus, aš tik padariau palygini­
mą „R“.\su „D. T.",nedarydamas 
jokių išvadų ir ne mano kaltė jei 
pats Bronius padarė išvadas ir 
rado, kad „R." daug geresnis už 
jo ,,D. Tiesą“.

Paskiaus Bronius užsipuola 
ant manęs, kad aš -mainau savo 
politinį nusistatymą. Pasaulėžiū­
ros aš nepakeičiau ir nemanau 
keisti, taip pat ir pats nepasikei 
čiau, o pasikeitė gyvenimo aplin­
kybės.

Iš vienos pusės streiklaužiai, 
jų verbuotojai bei rekomenduoto- 
jai nedavė man ramybės, kodėl 
aš jiems nepadedu jų judošiškame 
darbe, tai aišku, kad nenorėda­
mas į jų eiles stoti turėjau su 
jais persiskirti.

Dabar-gi kas link „Rytojaus“. 
Kuomet prie jo dirbo toks 
brudas kaip Bronius, kuris temo­
kėjo spauzdinti tik parnografiją, 
šmeižtus ir vogtas eiles, ką da­
bar tą patį daro savo gazietoje, 
tai beabejo turėjau kitokį 
tatymą, o kada 
do 
kia

Teismai Ir savininkai.
Tankiai girdėti iš darbininkų 

nusiskundimų link darbaviečių ar 
savininkų, kurie darbininkams ne­
užmoka už darbų. To ir man te­
ko, dirbant pas tos rūšies vieną 
gaivalą, Antonio Petrelli, Tupun­
gato 3051 N. Pompeya. Pas tą 
sukčių išdirbau 5 mėn. ir nusuki- 
nėjo mano uždarbį sakydamas 
kad paskiaus apmokės, pas jį už­
dirbau virš 100 pesų, kurių ir 
šiandien negaunu.

Matydamas, kad ir
darbininkams neužmoka visų pi­
nigų— mečiau darbą, bet savo 
sunkiai uždirbtų pinigų negavau, 
nors važinėjau per 4 mėr.. laiko. 
Paskiaus kreipiausi į Departa­
mento Nacional de Trabajo, bet 
ta įstaiga tik darbininkų apmoni- 
jimui. Ji nieko nepaveikia apart 
pakalbėjimo su darbdaviu per te­
lefoną, paklausia ar jis mokės ar 
ne. Tę lankosi šimtai žmonių 
kas dieną, visi darbdavių nusk­
riaustieji, bet nė vienam neišieš- 
ko, jei pats darbdavys nenori mo­
kėti. Viską ką daro, tai išduoda 
kortelę su kuria jei neri gali eiti 
ieškoti per teismą, kuris tiek pat 
darbininkui tarnauja kiektas „Na­
cional de Trabajo“. Darbininkai 
vaikščioja per kelis mėn., atsibos­
ta, tai ir palieka. O kuris dar ti­
kintis į pomirtinį gyvenimą—pa­
lieka tą bylą ant dievo teismo. Aš 
irgi vaikščiojau du mėnesiu, pas­
kiaus susirgau ir po ligos nuėjęs 
gavau atsakymą, kad ta byla jau 
panaikinta.

Aš netikiu į pomirtinį gyveni­
mą ir nepaliksiu ant dievo teismo 
bet kai darbininkai paims valdžią 
j savo rankas, tada atiduosiu dar­
bininkų teismui. Negana, kad bur­
žuazija aip begėdiškai išnaudoja 
darbininkus, mokėdami taip mi- 
zernas algas, kad darbininkas 
sunkiai dirbdamas vos suduria 
galą su galu, bet ir dar tuos pa­
čius neužmoka.

Darbininkas visapusiškai nus­
kriaustas, neturi kam pasiskūsti; 
teismai ir darbdaviai iš jų juokus 
krečia. Taipgi „Rytojaus“ skaity­
tojai nuo tokių sukčių apsisaugo 
kite. Jei tik neužmoka visų pini­
gų tai pas tokius nedirbkite, nes 
jei ilgiaus dirbsi—daugiau pradirb­
si.

Darbininkų klasei kitokios 
išeities nėra kaip tik organizuo­
tis į revoliucines organizacijas ir

DEL DARBŲ.
Draugai dirbantieji laukuose, 

jei kur matosi kad galima gauti 
darbas—praneškite į „Rytojų,“ 
kuomi pagelbėsite nekuriems 
draugams susirasti darbo. Visuo­
met, padedant vieni kitiems gali­
ma, išvengti daug vargo. Malonė­
kite pranešti.

Paieškau Juozo Urnike, ku­
ris prieš karą atvyko j Argentiną 
ir gyveno Buenos Aires. Prašau 
atsiliepti jo paties, arba kas apie 
jį žinote malonėkite pranešti už 
ką būsiu dėkingas.

Adomas Jurgilas
San Martin 469 

Bs. Aires Argentina.
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Akademija -ii
Jei norite būti geru šoferiu ¡¡ 
ir gerai žinoti techniką, <> 
tai imkite pamokas pas o

J. KULI ¡¡
calle NÚÑEZ 1530 o

DOCK-SUD. o

Pamokos duodamos die- | 
nomis ir vakarais. f

ISITĖMIKIT PUENTE 
ALSINIEČIAI!

Naujai atsidarė lietuvis, 
ka krautuvė. Pigiai parsi­
duoda ¡vairus produktai ir 
gėrimai1

Užeikite persitikrinti.
Calle Curupaligue 2470 

PUENTE ALSINA.
Remeika ir Siperka.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS, 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.
Sekančiuose miestuose ir vie­

tose „Rytojus“ galima gauti pa­
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pre Frigurifico vartų.

Villa < iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj. 
Buenos Aires:

L Volco Restorane 
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro)

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi
Plnyero:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera.
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.•
Jono Kliaugos réstoraue 

«Palanga»
Calle Charlone 795.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c. Curupaligue 2470.
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. JeČius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario.

Dock Sude.
K. Kaušakio restorane.

calle La Plata 300 (Isla Maciel).
Dravinska ir Kvedaro res­

torane calle Zapiola 1501 
(Isla Maciel) 

Villa Creepoj.
Pas Praną Krapavicką 

Calle Monte Egmont 518
“■'LBL' m.......... ■ ■■ ■ " uni.' ...

LAIVAKORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakorčių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus“ administrad]ą Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
nę kaina ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.,

1929 m. rugpjūčio (agosto) 22 d. Numerio kaina 10 ntavų.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą.,
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Trepps, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys irj persitikrinsite.

X>A
4 JAU VISI ŽINO, a

KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA

didžiausi-teisingiaųsi. YA

A

0

tis į revoliucines organizacijas 
Versti tą pūvantį kapitalizmą.

St. Domeika.

išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
jautuoju 
LOMĄ

auto-
ir ga-

DIP-

Lietuvi pas lietuvį!

Užlaikau taisy- V 
mo ir pardavi- a 
m o įvairių au- ™ 
tomobilių ta- 
žierį. Visi inte- A 
resantai šiuo V

I‘klausymu kvie- a 
čiami pas mane, n

Calle Rivadavia 440, PINEYRO. Y
Tramvajai- 24, 29, A, L, H, 102, 103, 104, 165. Omn. 6 P. Onze.

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Ka'ab rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima
ras C. Herrkovich
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul-
Gydo 

sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

□ r. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)

¡
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud 
s «Avellaneda»

Pigiausios

nusis- 
Rytojus“ to bru- 

nusikratė, tai aišku, kad rei- 
turėti vėl kitas nusistatymas. 
Pagaliau, Broniau, pirma ne­

gu čiuopinėtis apie kitų nugara- 
kaulius, pasičlopinėki pats apie 
save, ir neberasi netik nugarkau­
lio, b«t ir smagenų savo makau­
lėje. Tavo šmeižtlapio išėjo tik 
12 numerių, o kiek kartų tu jo 
kailį keitei? Pirma buvai komuni­
stas, talpinai komunistų laikraščių 
skelbimus ir rėkiai ant rytojiečių, 
kad jie atskalūnai ir t. p., o kuo­
met tave pašalino iš komunistų 
partijos, tapai trockistu, bet ma­
tydamas, kad iš to pelno nėra, 
pradėjai šlietis prie anarkistų, bet 
tie tave pasiuntė po velnių,' tuo­
met susibičiuleval su šundaktariu 
drukavodamas jo gazietą ir dali­
nai ją redaguodamas. Vėliau, kuo­
met visokio plauko streiklaužiai ku­
ria neva socialistų sąjungą, tu juos 
garbini lieji ašaras, kad rytojiečiai 
nori užmušti tokius „garbingus

Apsvedė d. M. Žvirblaitė.
Ji buvo nuolatinė „R“, skai­

tytoja, ir pasirinKO sau už drau 
gą B. Žvinakį. Šliūbą ėmė civilį.

T—jas.

■osK3MinsMBaaiQ KawEaoasssssa
g STATAU MEDINIUS NAMUS. 0

Darbą atlieku teisingai ir 1S kaip galint pigiai. B
Skrandžius. S

Calle Paraguay 2562, k
S Piñeyro F. C. S. ■«SS3K9iHIK!tiniafi'aiCD!S«!l!raT Iii®

<AAAA AAAAAAA
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir*5 gerai.
Lietuviai atsilankykite ►► 

ir persitikrinsite.
Juozas Rugevičius. ►>

Rivera 380 Piñeyro^

<vvvvvvvvvvv

PAŠTAS VELTUI.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs’duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 485[

!

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais- ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335 - Barracas 

U' T. 21-1022

Jonas Kliauga
Naujas lietuviška»

RESTGRANAS «PALANGA»
Calle CHARLONE 795.

P I N E Y R 0

Almasenas 
«FRAGA» 

Skanūs ir švieži produktai 
Calle FRAGA 101

Jums akis išegzaminuos dipiomuo-

CASA GARBARINO 
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

as specialistas veltui ir pritaikys į) 
akinius už prieinamą kainą štai kurs;

Laivakortės j Europą 150■»/, 
„DEUTSCHE SCHIEESAGENTUB” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80 '%, antru kartu § 2
469 San Martin 469 Bs.-Aires

n

NORI GERAI MATYTI?

KRAUTUVĖ „KAUNAS"

Antano Mikėno

įvairių gardžių gėrimų ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet ras' 
ramų poilsį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.
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